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Πρόλογος 

  

 

  

Η ψηφιακή δημοσίευση των Πρακτικών του 7ου Ευρωπαϊκού Συνεδρίου Νεοελληνικών 

Σπουδών πραγματοποιείται ακριβώς τριάντα χρόνια μετά την ίδρυση της Ευρωπαϊκής 

Εταιρείας Νεοελληνικών Σπουδών (ΕΕΝΣ), το 1995. 

Το 7ο Συνέδριο της ΕΕΝΣ, που διεξήχθη από τις 11 έως τις 14 Σεπτεμβρίου 2023 στη 

Βιέννη, εντάσσεται σε μία μακρά και επιτυχημένη παράδοση συνεδρίων που έχουν 

πραγματοποιηθεί στο παρελθόν: στο Βερολίνο (1998), στην Κρήτη (2002), στο Βουκουρέστι 

(2006), στη Γρανάδα (2010), στη Θεσσαλονίκη (2014) και στη Lund (2018). 

Η καθιερωμένη τετραετής περιοδικότητα των συνεδρίων διακόπηκε εξαιτίας της πανδημίας 

του κορωνοϊού, η οποία καθιστούσε αβέβαιη τη διεξαγωγή του συνεδρίου το 2022. Για να 

αποφευχθεί ο κίνδυνος ματαίωσης, το Διοικητικό Συμβούλιο αποφάσισε να μεταθέσει τη 

διεξαγωγή του κατά έναν χρόνο. Έτσι, το 7ο Ευρωπαϊκό Συνέδριο Νεοελληνικών Σπουδών - 

καρπός αγαστής συνεργασίας της ΕΕΝΣ, του Τμήματος Βυζαντινών και Νεοελληνικών 

Σπουδών του Πανεπιστημίου της Βιέννης και της Αυστριακής Εταιρείας Νεοελληνικών 

Σπουδών (ÖGNS) -  πραγματοποιήθηκε τελικά με μεγάλη επιτυχία στη Βιέννη. 

Το Συνέδριο έφερε τον γενικό τίτλο «Προσεγγίσεις και εστιάσεις στον Νέο Ελληνισμό: 

κείμενα, εικόνες, αντικείμενα, ιστορίες», και απευθυνόταν σε ερευνήτριες και ερευνητές που 

δραστηριοποιούνται στο ευρύ φάσμα γνωστικών αντικειμένων των νεοελληνικών σπουδών, 

όπως η λογοτεχνία, η φιλολογία, η γλωσσολογία και η διδακτική της γλώσσας, η ιστορία, οι 

θεατρικές και κινηματογραφικές σπουδές, η ανθρωπολογία, η αρχαιολογία, η ιστορία της 

τέχνης, οι διεθνείς σχέσεις, η μουσικολογία, οι πολιτικές επιστήμες και οι πολιτισμικές 

σπουδές. 

Τη διοργάνωση του συνεδρίου στη Βιέννη ανέλαβε με απόλυτη επιτυχία η Μαρία Α. 

Στασινοπούλου με τους συνεργάτες της - μια διαδικασία που, όπως γνωρίζουν όσοι έχουν 

εμπλακεί στη διοργάνωση συνεδρίων, απαιτεί μακροχρόνια προετοιμασία, αφοσίωση και 

συντονισμό πολλών παραμέτρων. 

Η Επιστημονική Επιτροπή, αποτελούμενη από συναδέλφους διαφορετικών ειδικοτήτων, 

προερχόμενους από είκοσι έξι ευρωπαϊκά πανεπιστήμια, αξιολόγησε τις αιτήσεις που 

υποβλήθηκαν μέσω της πλατφόρμας EasyChair. Επιπλέον, τα μέλη της Επιτροπής ανέλαβαν 

να μελετήσουν τις εισηγήσεις και μετά το πέρας του συνεδρίου, προσφέροντας πολύτιμες 

συμβουλές για τη βελτίωση των κειμένων. Θα ήθελα, στο σημείο αυτό, να εκφράσω τις θερμές 

μου ευχαριστίες προς όλα τα μέλη της Επιστημονικής Επιτροπής, και ιδιαιτέρως προς όλους 

όσοι ανέλαβαν την αξιολόγηση πρόσθετου αριθμού εργασιών: την Όλγα Κατσιαρδή-Hering, 

τον Λάμπρο Βαρελά, τον Ernest Marcos Hierro, τη Μαρία Α. Στασινοπούλου, την Άλκηστη 

Σοφού, τον Εμμανουήλ Βαρβούνη, τη Ζωή Γαβριηλίδου, την Gonda Van Steen, τον Cristiano 

Luciani και τον Ulrich Moennig. 

Ιδιαίτερη μέριμνα δόθηκε, όπως και στα προηγούμενα συνέδρια, στη συμμετοχή των νέων 

ερευνητριών και ερευνητών. Για τον σκοπό αυτό θεσμοθετήθηκαν τριάντα (30) υποτροφίες 

ύψους 300 ευρώ η καθεμία, ως συμβολική ενίσχυση των νέων επιστημόνων που επιθυμούσαν 

να παρουσιάσουν την έρευνά τους. Οι υποτροφίες απονεμήθηκαν σε νέες και νέους ερευνητές, 

των οποίων οι περιλήψεις εγκρίθηκαν από την Επιστημονική Επιτροπή, με την προϋπόθεση 



ότι δεν κατείχαν θέση μισθωτής εργασίας σε πανεπιστήμιο ή ερευνητικό ίδρυμα και δεν 

συμμετείχαν σε χρηματοδοτούμενα ερευνητικά προγράμματα. Οι υποτροφίες καταβλήθηκαν 

μετά το πέρας του Συνεδρίου, εφόσον οι δικαιούχοι είχαν παρουσιάσει την εργασία τους και 

την είχαν υποβάλει προς δημοσίευση στα Πρακτικά. 

Η ίδια πρακτική θα συνεχιστεί και στα επόμενα συνέδρια, καθώς ένας από τους βασικούς 

στόχους της Εταιρείας είναι η ενθάρρυνση των νεότερων ερευνητών να παρουσιάζουν το έργο 

τους σε ένα επιστημονικό περιβάλλον γόνιμου διαλόγου, όπου συνδιαλέγονται δημιουργικά οι 

νεότερες και οι παλαιότερες γενιές νεοελληνιστών. Στο πλαίσιο αυτό, επιδιώκεται η 

καλλιέργεια μιας ακαδημαϊκής κουλτούρας συνεργασίας και αλληλοσεβασμού, που ενισχύει 

τη μετάδοση της γνώσης, την ανταλλαγή εμπειριών και τη διαμόρφωση νέων ερευνητικών 

προοπτικών. Η Εταιρεία θεωρεί ότι η ουσιαστική συμμετοχή των νέων επιστημόνων αποτελεί 

θεμέλιο για τη συνέχιση και την ανανέωση του επιστημονικού διαλόγου στον χώρο των 

νεοελληνικών σπουδών. Για τον λόγο αυτό, δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στην παρουσίαση 

πρωτότυπων εργασιών, στη συστηματική καθοδήγηση των νέων ερευνητών από έμπειρα μέλη 

της ακαδημαϊκής κοινότητας, καθώς και στη δημιουργία ευκαιριών για συνεργασία μεταξύ 

διαφορετικών γενεών και επιστημονικών κλάδων. Με τον τρόπο αυτό, τα συνέδρια της 

Εταιρείας δεν αποτελούν απλώς τόπο παρουσίασης ερευνητικών αποτελεσμάτων, αλλά πεδίο 

διαλόγου, αναστοχασμού και έμπνευσης, όπου διαμορφώνονται νέες κατευθύνσεις για τη 

μελέτη και την προβολή της νεοελληνικής γλώσσας, λογοτεχνίας και πολιτισμού. 

Η ηλεκτρονική ανάρτηση των Πρακτικών περιλαμβάνει έξι τόμους, με ελεύθερη πρόσβαση 

στα άρθρα, όπως ίσχυε και για τα πρακτικά των προηγούμενων συνεδρίων της ΕΕΝΣ. 

Ιδιαίτερα σημαντική για την επιτυχία του Συνεδρίου υπήρξε η συμβολή των διδακτόρων 

Angelika Hundler και Ιωάννη Μπρίγκου, οι οποίοι ανέλαβαν τον συντονισμό τόσο της 

Οργανωτικής όσο και της Επιστημονικής Επιτροπής. Εξίσου ουσιαστική ήταν και η προσφορά 

της Γραμματείας του Συνεδρίου, την οποία αποτέλεσαν οι Eva Fountas, Anna Kamentseva και 

Lucija Poljičanin. 

Το συνέδριο έτυχε της ηθικής και οικονομικής στήριξης του Πανεπιστημίου της Βιέννης, 

της Δωρεάς Tsiter-Kontopoulou, του Meeting Destination Vienna, του Δήμου/Κρατιδίου της 

Βιέννης, του Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας της Κυπριακή Δημοκρατίας, 

του Υπουργείου Πολιτισμού της Ελλάδας καθώς και της ΕΕΝΣ. 

Για την έκδοση των πρακτικών σημαντική υπήρξε η οικονομική ενίσχυση από την 

Διεύθυνση Γραμμάτων του Υπουργείου Πολιτισμού της Ελλάδας και την Προϊσταμένη της, 

κυρία Σίσσυ Παπαθανασίου, καθώς και από την Ευρωπαϊκή Εταιρεία Νεοελληνικών Σπουδών. 

Τη γλωσσική και τυπογραφική επιμέλεια των κειμένων ανέλαβε ο Νίκος Μαθιουδάκης, ενώ 

την ηλεκτρονική έκδοση των πρακτικών επιμελήθηκε ο Σπύρος Καπετανάκης, στους οποίους 

εκφράζω τις θερμές μου ευχαριστίες. Θερμές ευχαριστίες οφείλω, επίσης, στην Αλεξάνδρα 

Φιωτάκη, υπολογιστική γλωσσολόγο και υπεύθυνη της ιστοσελίδας της ΕΕΝΣ, για τη συνεχή 

και αδιάλειπτη συνεισφορά της στη συνεπιμέλεια του τόμου.  

Το  συνέδριο ανέδειξε, με τρόπο ουσιαστικό, τις προοπτικές και τις ευθύνες που 

αναλαμβάνει η ΕΕΝΣ στο πεδίο της σύγχρονης επιστημονικής συνεργασίας. Η δυναμική που 

αναπτύχθηκε μεταξύ των συμμετεχόντων κατέδειξε την ανάγκη για μια πιο συστηματική και 

ενεργή διασύνδεση της Εταιρείας με τα προγράμματα, τα τμήματα και τις έδρες Νεοελληνικών 

Σπουδών, τόσο στον ευρωπαϊκό όσο και στον διεθνή χώρο. Μια τέτοια συνεργασία δεν 

περιορίζεται στη σφαίρα της ανταλλαγής πληροφοριών· αποτελεί πράξη επιστημονικής 



συνέργειας, ένα πεδίο όπου η διδασκαλία και η έρευνα συναντώνται και ανατροφοδοτούνται 

αμοιβαία. Μέσα σε αυτό το πνεύμα, ο ιστότοπος της ΕΕΝΣ λειτουργεί ως ζωντανό εργαστήριο 

επικοινωνίας και γνώσης. Η συνεχής ενημέρωση για τα ευρωπαϊκά πανεπιστημιακά 

προγράμματα, τη νεοελληνική θεματογραφία, τις τρέχουσες ερευνητικές δράσεις και τις 

διδακτικές πρακτικές, σε συνδυασμό με την παρουσίαση νέων εκδόσεων και πολιτιστικών 

πρωτοβουλιών, μπορεί να ενισχύσει τον κοινό παλμό της διεθνούς νεοελληνιστικής 

κοινότητας. Ο ψηφιακός αυτός χώρος μπορεί να καταστεί όχι απλώς μέσο πληροφόρησης, 

αλλά τόπος συνάντησης, ανταλλαγής και έμπνευσης Η αποστολή της ΕΕΝΣ υπερβαίνει την 

τυπική οργάνωση συνεδρίων ή την απλή δικτύωση επιστημόνων. Συνίσταται στη δημιουργία 

ενός βιώσιμου πλαισίου συνεργασίας, όπου οι νεοελληνιστές θα μπορούν να συντονίζουν 

δυνάμεις, να μοιράζονται προβληματισμούς και να χαράσσουν από κοινού νέες κατευθύνσεις 

για την έρευνα και τη διδασκαλία της νεοελληνικής γλώσσας και λογοτεχνίας. Η ενίσχυση 

αυτών των δεσμών αποτελεί διαρκή προτεραιότητα του Διοικητικού Συμβουλίου της 

Εταιρείας, που εργάζεται με συνέπεια και όραμα για την προαγωγή του διαλόγου, της 

συνεργασίας και της δημιουργικής παρουσίας των Νεοελληνικών Σπουδών στο παγκόσμιο 

ακαδημαϊκό πεδίο. 

    Εκ μέρους της ΕΕΝΣ, θα ήθελα να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες προς όλες και 

όλους όσοι συνέβαλαν με οποιονδήποτε τρόπο, στην επιτυχή διοργάνωση και ολοκλήρωση 

του Συνεδρίου. Η πολύτιμη συνεργασία, η αφοσίωση και το πνεύμα συναδελφικότητας που 

χαρακτήρισαν κάθε στάδιο της προετοιμασίας και της διεξαγωγής του αποτελέσαν την 

ασφαλέστερη εγγύηση της επιτυχίας του. Ευχαριστώ ιδιαιτέρως όλες και όλους τους 

συμμετέχοντες οι οποίοι, με την παρουσία και τις εισηγήσεις και τον γόνιμο διάλογό τους, 

εμπλούτισαν ουσιαστικά το πεδίο των νεοελληνικών σπουδών και επιβεβαίωσαν, για ακόμη 

μια φορά, ότι η επιστημονική κοινότητα του Νέου Ελληνισμού παραμένει ζωντανή, 

δημιουργική και εξωστρεφής. 

  

 

Αθήνα, 10 Οκτωβρίου 2025 

 

  

Βασίλειος Σαμπατακάκης 
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3. Εστίαση και προσεγγίσεις στη νεοελληνική λογοτεχνία του 20ού αιώνα - Μέρος Β 

3.1. Ιστορική εμπειρία στη λογοτεχνία 

Λέιλα Ανδριώτη: «…μια και τα μολύβια είναι δικά τους! Τί, δεν τό ’ξερες;» Ο Γιάννης 

Σκαρίμπας για την Ιστορία 29 

Βαρβάρα Ρούσσου: Τα Νοεμβριανά στη λογοτεχνία: Αφηγηματικές κατασκευές και οι 

ιδεολογικές τους συνιστώσες 37 

Πέρσα Αποστολή: Αποτυπώσεις της ιστορικής εμπειρίας και της πολιτισμικής 

ταυτότητας του Νεότερου Ελληνισμού στα Σπασμένα χέρια της Αφροδίτης της Μήλου 

(2002) του Νάνου Βαλαωρίτη 49 

3.2. Απόρριψη του κατεστημένου – αντιδικτατορικός αγώνας 

Jacques Bouyer: Διερευνώντας τον ρόλο των μπήτνικ και άλλων νεανικών κινημάτων 

στον προσδιορισμό του Νέου Ελληνισμού στη νεοελληνική πεζογραφία (1967 – 

1974): Το παράδειγμα του Μάριου Χάκκα   67 

Αμάντα Σκαμάγκα: Ιστορική μνήμη, εξορία και τραυματικό βίωμα στα ‘ιταλικά’ 

ποιήματα Γιάννη Ρίτσου, Νικηφόρου Βρεττάκου και Τίτου Πατρίκιου, και η ιταλική 

τους απήχηση   81 

Ingela Johansson, Marianna Smaragdi: The Lyrics of Protest Songs from Greece and 

Chile   95 

Πέτρος Μαραζόπουλος: Η «γενιά του Πολυτεχνείου» στη νεοελληνική πεζογραφία: 

Από την ηρωοποίηση στη σύνδεση με την διαφθορά και τον νεποτισμό 107 

3.3. Νεοελληνική κοινωνία και λογοτεχνία 

Ιωάννα Καπή: Το μοτίβο της οικογένειας στη σύγχρονη ελληνική πεζογραφία: Το 

«θεμέλιο της κοινωνίας» και οι τριγμοί του   119 

Przemysław Kordos: Modern Greek Alternate History Novels and the Absence of the 

Fantastic   133 
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Νέλι Ποπόβα: Η μορφή της μητέρας και η πορεία προς τη συμφιλίωση με το παρελθόν 

στο Φωτιές του Ιούδα, στάχτες του Οιδίποδα της Ρέας Γαλανάκη   141 

Ana Chikovani: The Voice of the Religious “Other” in Selected Works of Modern Greek 

Literature   149 

Γεώργιος Κράιας: Λογοτεχνική αποτύπωση της μετανάστευσης στη Γερμανία: Από τον 

Δημήτρη Χατζή στον Αντώνη Σουρούνη   157 

3.4. Διακειμενικότητα και ουτοπία 

Δήμητρα Γιωτοπούλου: Οι διακειμενικές μεταμορφώσεις του μύθου της Περσεφόνης 169 

Αναστασία Νάτσινα: Από το τέλος της ιστορίας στην κλιματική κρίση: Χρόνος και 

φύση στη σύγχρονη ελληνική πεζογραφία 181 

3.5. Λογοτεχνικές υλικότητες 

Κατερίνα Κώτη: Σώματα σε κρίση. Απηχήσεις της μεταπολεμικής ιστορικής συνθήκης 

και αναπαραστάσεις της βίας στον Λοιμό του Αντρέα Φραγκιά και στο Χάππυ Νταίη 

του Παντελή Βούλγαρη 195 

Βασιλική Δημουλά: Τραύμα και μνήμη στο έργο της Μέλπως Αξιώτη: Φωτογραφία, 

υλικότητα, μετα-ανθρώπινη μαρτυρία 207 

Λουίζα Χριστοδουλίδου, Καλλιόπη Παπαδόδημα: Ένας αιρετικός διάλογος με την 

αρχαιότητα: το πώς και το γιατί του λόγου στα Κύπρια ειδώλια του Κώστα Μόντη 223 

3.6. Τραύμα και λογοτεχνία 

Παναγιώτα Τυρπάνη: Από τις λογοτεχνικές αναπαραστάσεις του βιωμένου εμφυλιακού 

τραύματος στις αφηγήσεις μεταμνήμης: Οι περιπτώσεις της Αρραβωνιαστικιάς του 

Αχιλλέα (1987) και της Πατρίδας από βαμβάκι (2009) 235 

Μαρία Χαμάλη: Κυπριακή ιστορική μνήμη στο χαρτί και τη σκηνή: Μια προσπάθεια 

«αποκατάστασης» του παρελθόντος από τη νέα γενιά Κυπρίων συγγραφέων και 

καλλιτεχνών 245 

Αυγή Λίλλη: «… της γυναίκας πικρό δεύτερο τύπωμα»: το τραύμα του 1974 ως εισβολή 

στον οίκο και στο σώμα στις κύπριες ποιήτριες Κλαίρη Αγγελίδου (1932 – 2021) και 

Έλενα Τουμαζή Ρεμπελίνα (1947 – 2023) 257 
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Mariya Hristova: Ιστορία και (γυναικεία) γραφή: Η ιστορία της Ελλάδας μέσα από τις 

ιστορίες των ηρωίδων στα μυθιστορήματα Το έβδομο ρούχο και Έρως, θέρος, πόλεμος 

της Ε. Φακίνου 275 

Νίκος Φαλαγκάς: Ο χωλός ήρωας σε τέσσερα μεταπολεμικά διηγήματα 
283 

Gilda Tentorio: Μαρμάρινα σώματα: Σύγχρονοι προβληματισμοί. (Δαρλάση, 

Φλουράκης, Ποντίκας, Δούκας, Καραγεωργίου) 299 

3.7. Διαμεσικός ποιητικός πειραματισμός 

Άννα Αμπατζόγλου: Τα γλυπτικά ριζώματα και η μορφοποίηση της «σκαπτής ύλης» 

στην ποιητική του Γιάννη Δάλλα 317 

Κωνσταντίνος Μπόμπας: Ο ημερολογιακός λόγος του Γιώργου Σεφέρη και η αίσθηση 

του περιβάλλοντος χώρου. Η λειτουργία του ενανθρωπισμού της φύσης ως 

συλλογικής εμπειρίας της ελληνικότητας 327 

Στεφανία Κοφίνα: Το ποίημα Ἐπὶ Ἀσπαλάθων του Γιώργου Σεφέρη και η ταινία Βάσσες 

του Jean Daniel Pollet: μια διακαλλιτεχνική προσέγγιση 335 

3.8. Ιστορία και πεζογραφία για παιδιά και νέους 

Νικόλαος Τσουρής: Οι Βαλκανικοί Πόλεμοι και οι απεικονίσεις τους στα παιδικά 

περιοδικά: Η περίπτωση του Ελληνόπαιδα (1912 – 1916) 343 

Άρτεμις Παπαηλία: Ο Μεγάλος Περίπατος της Άλκης Ζέη στον χώρο των γραφιστικών 

αφηγήσεων: Μια συγκριτική και κριτική θεώρηση 351 

Ρόζη – Τριανταφυλλιά Αγγελάκη: Συλλογική μνήμη και εθνική ταυτότητα στη 

λογοτεχνία εξορίας για παιδιά και νέους 367 

Angela Υannikopoulou, Chryssa Kouraki: Trauma and Nostalgia in Picturebooks 

about Smyrna 381 

3.9. Αστικές αναπαραστάσεις 

Riikka Pulkkinen: Brain Drain in Contemporary Greek Fiction: Representations of 

Departures and Arrivals in City Literature 397 

Ευγενία Μαρινάκου: Μύθος και ιστορία στην πλατεία του δημαρχείου Σπάρτης από 
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4. Εστίαση στη γλώσσα και τη γλωσσολογία. 
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Χρήστος Καρβούνης: Κοινή γλώσσα την εποχή του Νεοελληνικού Διαφωτισμού: 

Εκδοχές Κοινής, πηγές, απόψεις     43 
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κόρη και τ’ αδέλφια της» (Браћа и Сестра) 133 

4.3. Μετάφραση και πολιτισμικές μεταφορές 

Βασίλης Λέτσιος: Επίγονοι της επτανησιακής μεταφραστικής παράδοσης (β΄ μισό του 

20ού αι.): Αρσένης Γεροντικός 143 
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